

山东省首届“齐鲁书香之家”评选日前揭晓，日照杨春忠、杜树景、安秀珍、柴泽清4个家庭入选。中共日照市纪律检查委员会派驻三组正处级检查员杨春忠一家以书为友，书香弥漫。他还给孙女办了一份成长报，让她从小就在书香家庭中继承读书学习、忠厚做人的传统。

T08

编辑：张永斌

美编组版：赵长通

2013年9月17日 星期二

家和乐 李琪

中秋节特刊 色如画·蓬莱

齐鲁晚报《今日日照》

“齐鲁书香之家”杨春忠家弥漫书香 70多期“报纸”记录孙女成长

本报记者 张永斌 通讯员 李希云

70多期成长报

小孙女成主角

办报纸不稀奇，自己办报纸就少见了。日照市纪委派驻三组正处级检查员杨春忠一家为两岁的小孙女钰琪，办了一份不对外发行的成长报。主角是钰琪，已经“出”了70多期。

16日上午，秋风习习。杨春忠手中的这份成长报合订本，很厚重——70多份，用A4纸打印出来，装订在一起。每份成长报，一张A4纸大小，里面有图片，有文字，更有爱意融融的古体诗歌。

更为厚重的，则是纸后体现的一份关爱。

“记录她的成长过程，也想让她也从小就在书香家庭中继承读书学习、忠厚做人的传统。”杨春忠说起孙女来，话头停不住。

今年8月8日的一期记载道：当晚，爷爷随手拿起一本《钰琪成长报》翻阅，孙女发现后，立即跳到沙发上倚坐在爷爷身边。边看边询问：爷爷你在看什么？

于是便有了如下的“祖孙对答语”：爷爷你在看什么？爷爷正在读平和。爷爷什么叫平和。平安成长与和谐。爷爷怎么叫和谐？阳光快乐即和谐。爷爷是否在看我？正看宝贝报纸哦。

两万余本书刊 装满18个书橱

这是一个书香弥漫的家庭。该家庭自1985年组建以来，就把买书、藏书、读书当成家庭建设的主要内容。全家累计拥有书刊已达二万余册，重要而经常翻动者密密布满了十八个书橱。

“当年月工资8块钱时，我曾花1块多买书。”杨春忠说。儿媳妇融入这个家庭之后，疼爱丈夫，孝敬公婆，自觉成为家庭阅读的积极成员，也把买书、藏书、读书、当成自己的一个最大爱好。

杨春忠指导建立了公益性民间组织日照市社区阅读促进中心。作为日照市纪检监察系统的一位专家型领导干部，他已进行了130多场反腐倡廉等内容的报告。

“女主人”刘翠珍是日照市新营小学校长，更是在充满着浓郁书香气息的校园里，始终关注引导每一位



一份不对外发行的成长报。主角是钰琪，已经“出”了70多期。

本报记者 张永斌 摄



这是一个书香弥漫的家庭。(受访者供图)

师生都能热爱读书、追求真知、奉献爱心、实现自我、感受成功。

她所倡导的和美教育理念和工作方法，在全省乃至全国教育界都受到关注，全国和美教育高峰论坛在该校举行，主编的和美教育丛书《特别的爱给特别的你》和个人专著《为了这份沉甸甸的责任》已陆续出版。

记者翻开今年5月份出版的《为了这份沉甸甸的责任》一书，该书共30万字，记录了她32年的小学教育生涯和体会。

获得此次“齐鲁书香之家”之前，1996年，他们被山东省妇联等单位授予“齐鲁百户爱书家庭”荣誉称号。

1998年在全市读书用书藏书先进个人评选活动中，受到表彰奖励。2009年，被大众报业集团等联

合授予山东省“百家书香人家”荣誉称号。

节日回老家成传统

中秋吃顿团圆饭

人逢喜事尤其乐，月到中秋分外明。中秋即将来临，杨春忠一家人计划回东港区河山镇的老家，与老父亲一起度过。“每年的重要节日，如春节、中秋节等，我们都会回老家。在竹园、在院落、在炕头，转一转，坐一坐。”他说。

“到中秋节那天，估计成长报也会出到80期了啦。”杨春忠笑盈盈地说。

这个家庭认为，普通百姓的日常生活才是永恒而不朽的，人生的成功标准并不是身外的功名利禄，而是每年每天琐碎日子中的平安健康与阳光快乐，是内心深处时时洋溢着的一份充

实与安宁，是活在人世间始终无愧于天地、无愧于苍生的一种做人达观与良心坦然。

他们在满怀理想与追求中始终予以融合在一起的，是那些与自己同频共振、声应气求的父老百姓，既奋发有为，又知足常乐。因此，在他们的家庭生活中，从不拘泥于一人一家之私利，而是在阅读书本的同时，阅读社会，研究实践，做到向书本学习，因书本而智慧；向他人学习，因他人而智慧；向万物学习，因万物而智慧。

在2011年12月29日的一期《钰琪成长报》，里面写道：“有爱千里相聚，小院老宅定姻缘，根在苍生态大地，朴实正派心泰然。树高万丈迎风雨，忠厚家风代际传，今日钰琪承血脉，回首故乡思源泉。”

相关链接

日照四家庭获 “齐鲁书香之家”

本报9月16日讯(记者 张永斌)省新闻出版局日前举办了首届“齐鲁书香之家”推荐活动，共评选出100个“齐鲁书香之家”，并在此基础上择优推荐43个家庭参加国家新闻出版广电总局举办的首届“全国书香之家”评选。

本次推荐活动分为市级推荐、媒体公示和总结表彰三个阶段进行。推荐的候选家庭要以基层和普通群众家庭为主，深入挖掘基层和普通群众家庭感人的读书事迹、读书故事，充分发挥“齐鲁书香之家”在基层和普通群众中的示范带动作用。

从本次推荐的情况来看，入选家庭的户主多是从事文化、新闻、教育等相关工作，通过个人的阅读影响和带动了家庭成员的集体阅读，从而营造了团结和睦、子女孝顺、帮扶邻里等良好的家庭风尚，对周围的同事、同学、邻居等产生了健康积极的影响。

日照市共有杨春忠、杜树景、安秀珍、柴泽清等4个家庭入选。

齐鲁晚报 www.qilaweb.com.cn

180块钱能做什么？

时尚白领说：能买件韩版小外衣
大学生说：能和朋友吃顿小火锅
老板说：能买瓶好酒

我们说：“
能订全年齐鲁晚报



- NO.1 时评版，深度周刊，观点报道，享誉全国，奠定全国第三大报地位
- NO.2 驻17市记者站一网打尽全省资讯，独具全省优势
- NO.3 熟知国内国际大事，掌握时事政治，帮您公考取得好成绩
- NO.4 老爸老妈不会上网，读报消遣快乐时光
- NO.5 买房、买车、装修好参谋；饮食、娱乐、健康资讯全掌握

- NO.6 最活跃、最丰富的小记者团活动，留下孩子成长回忆
- NO.7 中高考、绿茶节、3·15、重阳节、儿童节、情人节，都有特别报道
- NO.8 春节、清明、五一、端午、中秋、国庆、元旦，都有特刊
- NO.9 拨打《今日日照》新闻热线8308110，记者帮您解决烦心事

攒一年旧报纸，还能卖60块钱，订报真是赚！